

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О ВНУТРИУТРОБНОМ ПЛОДЕ В ДРЕВНИХ ЦИВИЛИЗАЦИЯХ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ

© Новиков Евгений Анатольевич

Научный руководитель: к.м.н., старший преподаватель Джарман О.А.
Кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Контактная информация: Новиков Евгений Анатольевич — студент 3 курса Лечебного факультета,
E-mail: eugenovikov@mail.ru

Ключевые слова: Древняя Вавилония, Древний Египет, библейский мир, беременность, эмбриология, плод.

Актуальность исследования: древние средиземноморские культуры Египта и Вавилонии оказали огромное влияние на формирование европейской культуры, повлияв на главные его составляющие: культуру античности и на культуру, в которой формировалась Библия. Это касается и такой области, как представления о внутриутробном плоде и его внутриутробной жизни, включая начало перинатального периода.

Цель работы: анализ доступных древних текстов соответствующих культур, касающихся представлений о внутриутробном плоде.

Результаты: формирование ребенка в материнской утробе описывалось в древних цивилизациях Египта и Вавилонии с помощью метафор, что связано с донаучной, во многом мифологической, картиной мира, бытовавших в то время. Важная роль уделяется субстанциям, которые приносят для формирования ребенка отец и мать. Если в Египте это, соответственно, семя и молоко, то в семитской культуре Вавилонии семя для образования плода приносят оба родителя. Ребенок формируется в утробе в ходе процессов, мифологически соотносимыми с бытовыми: створаживание молока, прорастания ростка растения, изготовление глиняного сосуда; ребенок сравнивается с цыпленком в яйце и рыбешкой в водах «мирового океана». Интересным представляется возможность внутриутробного общения ребенка как с родителями (особенно матерью и повитухой), так и с богами, которые заботятся о внутриутробном ребенке с зачатия, нередко определяя его судьбу или призвание уже на этом этапе («от утробы матери»). Существовали представления о росте и развитии плода, о его поле и влиянии на здоровье матери. Отдельно рассматривалась тема близнецов. Сходные представления мы находим как в «Сборнике Гиппократов», так и во взглядах современных людей, далеких от медицины разных стран России и Европы, в качестве своеобразного фольклора [1, 2].

Выводы: 1. Представления о плоде, как невидимом, но живом существе, неизбежно носят отпечаток мифологического мышления или целиком объясняются с его помощью.

2. Понимание представлений средиземноморской культуры, главными из которых являются Древний Египет и Вавилония, позволяет глубже понять идущие из древности представления о бережном отношении к беременной женщине и плоду.

Литература

1. Stol M. Birth in Babylonia and the Bible: Its Mediterranean Setting. Groningen: Styx Publications, 2000.
2. Feucht E. Das Kind im alten Ägypten Die Stellung des Kindes in Familie und Gesellschaft nach ägyptischen Texten und Darstellungen. Frankfurt — New York, Campus Verlag, 1995.